

# 法治

## 周刊

责任编辑：卢越  
新闻热线：(010)84151683  
E-mail:grbly@163.com

深圳

### 法院规范和推进购买社会化服务

本报讯(记者刘友婷)案多人少难题如何破解？深圳中院提出规范和推进购买社会化服务。记者了解到，深圳中院会同市财委，征求市编办的意见，制定了《深圳市法院购买社会化服务暂行办法》，并于9月12日起在全市法院实施。该办法首次以规范化文件的方式，明确了法院购买社会化服务的内涵，率先对法院购买社会服务运作实施各环节做出全方位、体系化规定。

近年来，深圳诉讼案件量持续迅猛增长，法院案多人少问题日益突出。为有效应对案件激增态势，全市法院均已在不同工作领域探索开展购买社会化服务。《暂行办法》共7章27条，系统规定了法院购买社会化服务的内涵、基本原则、购买主体和承接主体、购买内容及指导性目录、预算管理、购买标准、购买方式和程序、监督管理和绩效评价等。《暂行办法》明确，法院购买社会化服务是指把属于法院职责范围且适合通过市场化方式提供的服务事项，按照一定的方式和程序，交由符合条件的社会力量和事业单位承担，并由法院按照合同约定向其支付费用的行为。《暂行办法》规定，购买服务事项和指导性目录包括诉讼服务辅助、审判执行辅助、司法公开和宣传辅助在内的7大类41项事务，可以根据需要，通过购买服务采取市场化方式提供或承担。

山东

### 严打“土霸王”严惩“套路贷”

本报讯(记者丛民)记者日前从山东省政府新闻办召开的扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉，扫黑除恶专项斗争开展以来，山东已累计侦办涉黑案件46起、恶势力犯罪集团案件238起；侦办涉恶类共同犯罪案件2099起，破获各类刑事案件6311起，查处涉案资产16.5亿元，1078名涉黑涉恶人员落网。

据了解，山东省公安厅举报中心平均每天接听举报电话110余次，收到举报信件20余封。为此，山东公安机关还建立健全多警种、多渠道、常态化的线索摸排机制，聚焦重点行业、领域、部位，不间断地开展摸排，广辟线索渠道来源，严格筛查各类线索，不断提升战果转化率。目前山东省、市、县三级公安机关全部成立线索核查工作专班，建立线索快速核查机制，对群众举报线索立接立查，事不过夜，做到快处理、快核查、快回复，确保所有线索按期“清零”。

此外，山东公安机关还开展了“铁拳”“金剑”集中行动，目前已打击处理了一大批侵蚀基层政权、欺行霸市、欺压百姓的“土霸王”；依法严惩扰乱金融秩序、侵占公私财物的“套路贷”黑恶团伙43个，查扣涉黑资产9.7亿余元。

东莞

### 处理一涉信访群体性劳资纠纷执行案

本报讯(通讯员黄彩华 陈天文 记者叶小钟 实习生姚澍欣)广东东莞市一家公司倒闭，欠下工人工资及经济补偿金等共约1000万元，工人们为此多次信访和上访。东莞市第二人民法院厚街法庭执行干警依法迅速对该厂采取财产保全措施，评估拍卖。9月11日，厚街法庭召集工人们到法庭办理领款手续，全部执行案件顺利结执。9月12日，东莞市第二人民法院通报了这一重大涉信访群体性劳资纠纷执行案。

2018年5月，位于东莞市厚街镇涌口村的东莞伟腾五金塑胶有限公司因经营不善，欠薪多日，引发工人们集体上访，继而停业关门。随后，工人们纷纷提起劳动仲裁，个别劳务工人向东莞市第二人民法院提起了劳务纠纷诉讼。而公司老板避不见人。经劳动仲裁部门、法院迅速积极协调和主持调解，仲裁调解书和法院民事调解书确认该公司欠下203名工人工资共205万余元，经济补偿金共804万余元。2018年6月，工人们到厚街法庭申请强制执行。厚街法庭迅速对伟腾五金公司进行了财产保全，并快速启动评估和拍卖手续。8月17日，法院对伟腾五金公司的财产进行了拍卖，得拍卖款339万余元。9月11日，在厚街法庭的安排下，约200名工人办理了领款手续。

长春

### 诈骗团伙盯上初高中生银行卡

本报讯(记者柳姗姗 通讯员杨昆 刘欣悦)近日，长春市公安局九台区公安分局侦破以“冒充公检法”手段进行电信网络诈骗的特大系列案件，抓获犯罪嫌疑人12名，涉案资金高达3000余万元。该案中，犯罪嫌疑人大量收购银行卡，且对象多为初高中生在校生。

今年6月10日，九台区公安分局刑警大队获得线索，张某通过微信群和朋友圈发布大量收购银行卡信息，对象多为初高中生在校生。警方通过网络伪装身份与张某取得联系。张某称一张有身份证复印件，绑定电话卡、银行U盾，可通过网银大额转账的一类卡可卖800元。张某透露，买来的卡是用来电话诈骗别人打款用的，并同意见面交易银行卡。6月21日，民警在约定地点将其抓获。经审讯，张某如实供述了自己在九台区内大量收购银行卡高价出售给上线刘某，并于前几日曾在江苏省泰州市一租用的居民楼内，与刘某等10余人通过电脑对电诈骗款网银转账操作的事实。

专案组赶赴泰州实施抓捕，该窝点的12名涉案成员全部落网。经审查，嫌疑人交代了以夏某等为骨干，在电脑上以网银转账方式转移赃款，并大量收购他人银行卡出售给上线，用来冒充“公检法”等国家机关工作人员诈骗的犯罪事实。已掌握证据显示，本案涉及全国多地500余名受害人。

试用时不知录用条件，被辞退不知因为什么，无故辞退得不到任何补偿……记者采访20名保安护运行业劳动者，听他们讲述自己的遭遇——

## 一直在当“试用工”

### 焦点

本报记者 刘旭

“不迟到、不早退，没出过一次事故，还有半个月就能转正，可无缘无故就把我辞退了。”9月11日，54岁的王云凯向《工人日报》记者提起自己的遭遇时抽泣起来。

今年3月，王云凯应聘到沈阳市某护运公司从事短途跟单员工作，签订3年合同，试用期6个月，月工资5500元。8月31日，公司突然告知他下个月不用来上班，原因只有一句“不合适”。

这是王云凯两年内第三次因“不合适”在试用期内被解雇。

9月3日~11日，记者采访长途跟单员、短途跟单员、银行护卫员、企业保安等20名保安护运行业劳动者，他们中的一些人讲述各自遭遇：试用时不讲录用条件，无故辞退得不到赔偿，签订“霸王条款”。

#### 两年内三次无故被辞退

2016年7月，在某银行沈阳大东支行当保安25天，无故被辞退，拿到报酬2500元，没有违法解除劳动合同赔偿金。

2017年3月，在另一家银行沈阳浑南支行当保安44天，拿到报酬2948元，没赔偿。

2018年8月，到沈阳某电器企业从事短途跟单员133天，这是离试用期结束最近的一次，结果再次被辞退——这是王云凯两年内三次在试用期内被辞退的经历。

王云凯是从黑龙江到沈阳务工的农民工。他

告诉记者，多次辞退让他认为自己不够优秀，越是这样，他在下一份工作中就越努力，脏活累活抢着干，每天晚走10分钟整理好休息室的杂物……

第二份工作前，用人单位与他签订了“试用期合约”。“合约规定了不许有打架、醉酒、盗窃、以权谋私等不良行为，不许违背法律法规。可录用条件是啥，啥算考核合格，这些都没说清楚。每次辞退我也没说出个具体理由，就说我不合适。”王云凯愤愤不平地说。

徐寿福、李秀梅、陈颖等13人有着和王云凯类似的遭遇。他们告诉记者，无故被辞退的同行还有更多。

3月12日，50岁的姚成仁应聘到大连市某护运公司从事银行护卫员工作，与单位签订了3年劳动合同，试用期6个月，月工资2800元。7月19日，姚成仁去上班时，发现自己被辞退了，公司没给他任何理由。

姚成仁在大连市公共法律服务中心的帮助下申请了劳动仲裁。大连市沙河口区劳动人事争议仲裁委员会给出明确规定：用人单位在试用期内无理由单方面解除劳动合同属于违法。

仲裁裁决依据是劳动法第25条，在试用期间被证明不符合录用条件的，用人单位可以解除劳动合同。同时，根据劳动合同法第21条规定，用人单位在试用期解除劳动合同的，应当向劳动者说明理由。

#### 保安护运行业成“重灾区”

记者随机调查了运输、餐饮、商贸、建筑、保安护运等行业100名劳动者(每个行业20人)，收回问卷98份，遭遇过试用期内无故被辞退的人数分别为3人、2人、5人、1人、14人。为何保安护运行业高于其他行业？

## 被辞只因“不合适”

也只能同意。”

#### 无故辞退咋能肆无忌惮

“劳动者无故被辞退的关键就是没有明确的录取条件。”沈阳大元律师事务所律师刑燕说。她建议，相关法律应该规定用人单位口头或书面告知劳动者录用条件，如果符合录用条件或岗位考核指标合格的就应当予以录取，不得无故辞退。

谢奇则认为，明确录取条件实际中难操作。“除了学历、性别、年龄、身体状况等硬性指标外，许多软性指标是没法做明文规定的。”谢奇说，“比如，有的用人单位喜欢话少勤快的保安，有的单位喜欢个子高、长相好的，有的单位喜欢外地没家室的，可这些如何能在录取条件中？如果条条框框都规定出来，那怎能选到合适的员工呢？”

大连市公共法律服务中心职工维权律师王金海建议，政府进一步完善试用期解除劳动合同备案制度，不规范的企业实行评优、优惠政策等一票否决制度。“合理的制度能规范企业合理用工，尝试形成企业解除劳动合同时要向上级人事部门备案缘由、劳动者签字认可的制度，相关部门进行抽查回访，对造假企业进行处罚，自然没有企业肆无忌惮无故辞退劳动者了。”

辽宁社会科学院社会学研究所所长王磊认为，企业长期用“试用工”节省成本其实并不划算。“人员流动大，管理成本就增加了，人事专员不要断招新人，思虑如何辞‘旧人’，企业难壮大，也不利于行业良性发展。”

王磊呼吁，企业生财有道，想做大做强，小伎俩不可取，“应该在员工培养上做文章，培育出更多的‘金牌保安’，选择该保安公司的企业也会越来越多。需求多了，盈利自然增加。”

(王云凯、谢奇、任飞强为化名)



#### 拆除违建别墅

9月13日，西安59台破拆机连续撞击着违建别墅的主体墙面，一排排别墅的主体结构逐渐被拆除。相关负责人介绍，该别墅项目占地面积461.34亩，将土地的性质从旅游用地变成了住宅用地，属于违建项目。

袁景智 摄

“僵尸企业”突然“复活”，大肆向外开具增值税专用发票，涉案金额近千亿元

## 公安部指挥打掉25个特大虚开增值税发票团伙

本报讯(记者卢越)记者9月12日从公安部获悉，近日，公安部组织指挥上海、天津、广东、辽宁、河北5省市公安局，在当地税务部门的配合下，对25个虚开增值税发票犯罪团伙进行统一收网、集中打击，共抓获犯罪嫌疑人304名，捣毁虚开发票窝点53个，初步统计涉案金额近千亿元。这是近年来公安机关破获的涉案嫌疑人最多、犯罪链条最长、涉案金额最大的涉税犯罪案件。

今年6月，上海、广东、深圳等地公安机关在工作中发现，大量长期处于“非正常”状态的企业突然“复活”，并大肆向外开具增值税专用发票。对此，公安部在税务机关和人民银行等部门的支持下，迅速组织力量开展分析研判，逐渐查明了一个由25个职业化犯罪团伙组成、跨多个地区的虚开增值税发票犯罪网络。

据介绍，公安机关侦查发现，2018年2月以来，以犯罪嫌疑人杨某、陈某为首的2个犯罪团伙，分别在上海、深圳等地低价收购“僵尸”公司，并雇佣他人领取发票后将公司高价倒卖，短时间内即倒卖公司2600余家。以犯罪嫌疑人付某某、张某某、詹某、谢某、刘某等人为首的多个虚开、洗钱团伙，在天津、上海、广东、河北、辽宁、浙江等多个省市实施虚开，开票量巨大、犯罪链条长、隐秘程度高，严重危害了税收征管秩序。鉴于案情重大，公安部统一指挥上海、天津、广东、辽宁、河北5地公安机关开展集中收网行动，一举破获全案。目前，案件正在进一步侦办中。

公安部有关负责人表示，全国公安机关将按照四部门两年专项工作部署，与税务等部门密切配合，依法严厉打击“假企业”虚开发票和“假出口”骗取退税等涉税违法犯罪，切实维护国家税收秩序和税收安全，努力营造公平稳定的营商环境。

### 云南省高院发布反规避反抗拒反消极协助执行典型案例

## 镇政府失信镇长被取消人大代表候选人资格

产，逃避债务。还有的企业利用特殊背景、身份来干扰执行。

同时云南省高院还公布了反规避执行的7大措施，包括法院加强与社会各界沟通联系，加大执行宣传力度；在强化、发现被执行人及其财产的手段上下功夫；加大规避执行制裁力度；动员全社会力量、发动群众积极举报，建立反规避执行的长效、稳固机制等。

田成有强调，被执行人是国有企业事业单位、国家机关、有“特殊身份”的企业法人时，要遵循法律面前人人平等的原则，决不姑息迁就。如遇到“特殊主体”规避、干扰执行的案件，采取提级执行、异地法院交叉执行、上级法院督办执行，法人代表是人大代表、政协委员的单位规避执行的，可以以司法建议方式向其所在的人大常委会、政协机关反映，情况严重的，建议取消其人大代表、政协委员的身份、资格。

据介绍，云南全省需要执行的案件每年在4.5万至5万起之间，执行不了的案件大约占25%。其中，有15%的案件执行不了是因为当事人规避执行，约为1500件至2000件。

云南省高院副院长田成有分析了规避执行的表现形式：有的被执行人隐匿、转移或变卖财产，造成资产状况不明的假象；有的与执行人员搞“躲猫猫”，使执行文书无法送达；有的搞假离婚、假诉讼，恶意处分名下财产；有的企业通过改制、破产、虚设子公司甚至开多头公司，公款私存，甲款乙存来转移财产。

玉溪市华宁县某国有企业长期拒不履行生效法律文书确定的还款义务，与申请人达成执行和解协

议后，又毁约不按协议履行。玉溪中院冻结了该企业银行账户，并将企业及其法定代表人纳入失信被执行人名单，同时将情况通报给玉溪市委组织部等相关部门。最终，该企业法定代表人在公务出行及职务变动过程中屡屡受到限制，今年1月企业履行了还款义务。

据介绍，云南全省需要执行的案件每年在4.5万至5万起之间，执行不了的案件大约占25%。其中，有15%的案件执行不了是因为当事人规避执行，约为1500件至2000件。

云南省高院副院长田成有分析了规避执行的表现形式：有的被执行人隐匿、转移或变卖财产，造成资产状况不明的假象；有的与执行人员搞“躲猫猫”，使执行文书无法送达；有的搞假离婚、假诉讼，恶意处分名下财产；有的企业通过改制、破产、虚设子公司甚至开多头公司，公款私存，甲款乙存来转移财产。